

---

## 由蘇格蘭之旅說到民族主義、國家主義、國際主義

余創豪 [chonghoyu@gmail.com](mailto:chonghoyu@gmail.com)

---



「對不起，本店不接受蘇格蘭銀行印發的英鎊。」雖然禮品店售貨品的語氣十分有禮貌，但內子仍然難免瞠目結舌。我們只不過是遊客，當然並不熟悉英國的國情，我們以為無論是蘇格蘭銀行還是英格蘭銀行印發的鈔票，英鎊就是英鎊。我們不知道是什麼原因，令這間位於英格蘭的店鋪不接受蘇格蘭銀行的紙幣，也許現在市面上散佈著模倣蘇格蘭銀行英鎊的偽鈔，我不希望她不收蘇格蘭銀行英鎊的原因是出於民族之間的矛盾。

自 2016 年英國以公投去決定脫歐之後，英格蘭、蘇格蘭、威爾斯、愛爾蘭對脫歐抱持不同的立場，英格蘭去意已決，但百分之六十二蘇格蘭人希望仍然留在歐盟，只有百分之三十八同意脫歐。最近蘇格蘭總理尼古拉·多朱安（Nicola Sturgeon）提議蘇格蘭再次舉行公投，從而決定蘇格蘭能否脫離英國而獨立，倘若蘇格蘭成為獨立國家，便可以自行決定留在歐盟。大不列顛裡面沈寂了很多年的族群對立，看來現在因為脫歐爭議而加劇。

有些人搞不清楚國家主義和民族主義的分別，在國家主義底下，人民效忠的最高目標是統一政治實體下的總體。在民族主義底下，人民效忠的最高對像是同一語言、文化的群體。以英國為例，大不列顛聯合王國是由不同族群組成的國家，千多年來，擁有不同語言和文化的撒克遜·盎格魯人、蘇格蘭人、威爾斯人、愛爾蘭人不斷角力，到最後英格蘭統一了英倫三島，在很長的一段時間，國家主義凌駕了民族主義，無怪乎在一些英格蘭人的眼中，蘇格蘭人和愛爾蘭人的對抗行動就是背叛國家，但對蘇格蘭人和愛爾蘭人來說，他們不從命是為了爭取決定自己族群命運的權利。

英格蘭與蘇格蘭之間的恩怨情仇十分錯綜複雜，在這裡我只略述一二。1292 年蘇格蘭國王約翰·波里奧（John Balliol）即位，英皇愛德華馬上要求蘇格蘭臣服英格蘭，愛德華要求波里奧前來參見自己，並且要蘇格蘭軍隊協助英軍對抗法國。波里奧不願自己淪為愛德華的奴婢，於是與法國結盟，共同對付英格蘭，史稱之為「愛迪聯盟」（Auld Alliance）。愛德華當然不能容忍這種「勾結境外勢力，分裂國家」的行為，於是愛德華下令英軍入侵蘇格蘭，蘇格蘭軍不敵，波里奧被逼退位，結果蘇格蘭人無奈地承認愛德華是他們的皇帝。



但愛德華並沒有就此罷手，他將象徵蘇格蘭王權的國寶「天命石」（The Stone of Scone）搬到倫敦的西敏寺，從那天開始英皇都在那石上加冕，目的是宣示英格蘭對蘇格蘭的主權。1950 年四名蘇格蘭大學生出於民族主義的熱誠，由西敏寺偷走了天命石，後來警方追尋到石頭的下落，但沒有起訴那四名學生，因為當局恐怕會激起蘇格蘭民族主義的情緒，情況會一發不可收拾。1996 年英倫終於將天命石歸還蘇格蘭，現在天命石藏於愛丁堡古堡（Edinburgh Castle），內子和我有幸在今次英倫之旅一睹天命石的風采（其實這只是一塊石頭）。

波里奧戰敗之後，蘇格蘭出現了一位領導人民抗英的民族英雄，他就是威廉·和勒氏（William Wallace），他的事蹟曾經被搬上大銀幕，那就是由米·吉遜（Mel Gibson）主演

的《勇敢的心》（Braveheart）。和勒氏的起義軍是未經過訓練的「烏合之眾」，起初英軍根本不將他們放在眼內，但起初和勒氏的兵民竟然戰勝了訓練有素的英軍，愛德華大吃一驚，於是調動了最精銳的大軍應戰，最終打敗了和勒氏的軍隊，和勒氏被捕和被控叛亂，但他辯稱自己沒有叛國，因為他從未宣誓過要效忠英皇和英國。這種辯護當然不被接受，和勒氏被判死刑，因為愛德華想殺雞儆猴，所以和勒氏被斬首和肢解，他的四部份殘肢被送到四個不同的地方示眾，頭顱則被懸掛在倫敦橋。

我不禁由此而聯想起中國明朝末年崇禎帝處死他懷疑不忠的名將熊廷弼，為了殺一儆百，熊廷弼被「傳首九邊」，亦即是在斬頭後首級被傳到邊關九個地方。但這種高壓手段只會導致反效果，當明朝到了最危急的關頭，吳三桂、洪承疇……等臣子先後叛變，可能他們明白到伴君如伴虎。基於同樣道理，難怪直到今天很多蘇格蘭人仍然不願意完全認同和效忠英格蘭，和勒氏被蘇格蘭人奉為民族英雄，其雕像屹立於愛丁堡古堡的門口，這是筆者和內子遊覽愛丁堡古堡時導賞員第一個介紹的景點。

可能會有人批評，蘇格蘭人的民族主義是一種狹窄的山頭主義，有趣的是，現在蘇格蘭人期望獨立的原因是參加歐洲聯盟這個大家庭，換言之，他們所追求的理想是比國家主義更廣濶的國際主義！在國際主義底下，人民原則上要超越自己群體的利益，認同普世價值。不過，世界上到底是否真的有放諸四海而皆準的普世價值呢？這有待另一篇文章去討論。

2019.6.12

[http://www.creative-wisdom.com/education/essays/Chinese\\_articles.html](http://www.creative-wisdom.com/education/essays/Chinese_articles.html)